ТУРИЗМ

УДК 379.85+798.23

СОЦИАЛЬНО-РЕКРЕАЦИОННЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ КОННОГО ТУРИЗМА В ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ

© М.А. Шевцова

Аннотация. Рассмотрены социально-рекреационные возможности конного туризма, которые сочетают в себе спортивную и оздоровительную деятельность, активный отдых, а также способствуют духовному и физическому развитию человека. Комплекс положительных особенностей конного туризма во многом определяется его правильной организацией, при которой необходимо учитывать географические, исторические, культурные, экономические, социальные особенности каждого региона. Описаны природные и рекреационные ресурсы Тамбовской области, представлен туристский маршрут.

Ключевые слова: социально-рекреационные возможности; рекреация; конный туризм; маршрут; путешествие; Тамбовская область

Развитию российского туризма во многом способствовало наличие богатых ресурсов нашей страны: протяженная территория, климатическое многообразие, обилие природных и историко-культурных достопримечательностей. Уникальные природные и рекреационные ресурсы способствовали образованию высокого туристско-рекреационного потенциала России.

Рекреации как многогранному явлению были посвящены многие научные исследования, в частности, исследования профессора В.С. Преображенского еще в 60-х гг. ХХ века. Базисным понятием для подобного рода исследований является понятие «рекреационная система», под которой понимается сложная социально управляемая система, центральной подсистемой которой являются субъекты туризма, а целевой функцией наиболее полное удовлетворение их рекреационных потребностей [1]. Всеми свойствами рекреационной системы обладает конный туризм.

Конный туризм представляет вид активного отдыха и спортивного туризма с использованием животных (лошадей, пони, ослов, верблюдов, собак, оленей, слонов) верхом или в упряжи в качестве средства передвижения. Конный спорт является рекреационным видом туризма и одним из направлений экологического туризма. Одной из приоритетных целей конного туризма является получение информации о достоприме-

чательностях посещаемых стран и регионов, приобретение знаний о жизни и культуре жителей этих мест. С каждым годом этот необычный вид туризма становится все более популярным, привлекая к себе внимание многочисленных туристов.

По данным Национальной ассоциации конного туризма Франции, этот вид туристских путешествий уже в 1973 г. занимал второе место, уступая лыжным прогулкам. Учитывая огромный интерес, проявляемый к конному туризму со стороны самых разнообразных категорий населения во многих странах мира, Международная федерация конного спорта в последние годы уделяет этому вопросу самое серьезное внимание. В рамках федерации создана специальная комиссия под председательством итальянского профессора Виттори де Санктис, которая разработала правила проведения интернациональных конно-туристских путешествий, походов и пробегов.

Конный туризм является одним из видов спорта, играющих огромную роль в развитии человеческих качеств, необходимых в экстремальных условиях походной жизни; в совершенствовании экологической культуры человека; в самоутверждении личности, не говоря уже об оздоровительном эффекте, одним из составляющих которого является естественное благотворное влияние природной среды, а также биоэнергетическое воздействие лошади.

Лошадь при спокойной езде передает всаднику до ста разнонаправленных двигательных импульсов в минуту, при езде рысью нагрузка заметно увеличивается, а при езде учебной или манежной рысью всадник испытывает почти тысячу ритмических толчков. Такая «встряска» может оказаться очень полезной, так как стимулируется вестибулярный аппарат, напрягаются мышцы, что способствует их укреплению, улучшается работа сердечнососудистой системы. Верховая езда активизирует обмен веществ, препятствует чрезмерному отложению жира, вырабатывает красивую осанку, укрепляет и тренирует мышцы тела человека.

Конный туризм, главным составляющим которого являются конные прогулки, остается актуальными благодаря доступности для всех категорий населения, а также неисчезающему интересу и любви к лошадям. Любовь к конным путешествиям позволяла некоторым людям ставить определенные рекорды. Так, необычное путешествие в седле в 1975—1976 гг. совершила в Канаде Мэри Эккельберк, проехав верхом на коне от центра канадских прерий до Мексиканского залива и обратно. Ее путь в общей сложности составил 6 тыс. миль (9600 км) [2]. Аргентинец Альберто Баррета проехал верхом на коне 22 тыс. км, проведя в пути 5 лет и 7 месяцев [3].

Много интересных путешествий верхом было проведено и в России. В 1889 г. офицер драгунского полка М.В. Асеев совершил путешествие верхом на лошади из города Лубны бывшей Полтавской губернии в Париж, преодолев за 33 дня 2633 км. В Париже он стал участником Всемирной выставки, на которой были высоко отмечены качества русской лошади. Данное событие явилось центром внимания всей европейской печати того времени. Следуя его примеру, в 1890 г. сотник Д.Н. Пешков также совершил верхом путешествие из Благовещенска в Петербург, пройдя за 193 дня на лошади местной амурской породы 8283 версты, а в 1895 г. другой сотник русской кавалерии, совершивший путешествие из Петербурга в Читу за 112 дней, проехал 6569 верст.

Первый отечественный конный верховой маршрут в нашей стране был создан в 1971 г. на Алтае, к Каракульским озерам. В настоящее время в России конный туризм активно развивается преимущественно в регионах страны, где население традиционно разводит лошадей — на Алтае, в Республиках Башкортостан, Бурятия, Адыгея, Карачаево-Черкесия, Чувашия, Марий-Эл, Центральной России, Сибири [4].

Конный туризм и в настоящее время может являться эффективным средством духовного и физического развития личности, воспитания бережного отношения к природе, знакомства с жизнью, историей, культурой посещаемых территорий. Однако, как отмечают ряд исследователей [1; 4; 5] организация отечественного конного туризма во многом определяется наличием целого ряда проблем: отсутствием поддержки со стороны государства, недостаточным количеством разработанных конных маршрутов, отсутствием квалифицированных специалистов. Для развития данного вида туризма необходимо разработать туристские маршруты, с учетом природно-климатических условий территории.

Тамбовщина издавна считалась конным краем. Степные просторы, мягкий климат и любовь заводчиков позволяли разводить здесь прекрасных лошадей, славивших нашу губернию по всей России. Например, рысак Европы с 1907 по 1912 гг. – серый жеребец Крепыш; первым русским рысаком-рекордсменом, блеснувшим своей резвостью на ипподроме Московского бегового общества, был жеребец по кличке Лебедь, рожденный на Лавровском конном заводе Тамбовской губернии. Также прославили губернию и знаменитые спортсмены: Сергей Иванович Филатов – советский спортсмен-конник (выездка), заслуженный мастер спорта СССР (1960), олимпийский чемпион 1960 г. [6], Иван Александрович Калита – советский спортсмен-конник (выездка), олимпийский чемпион 1972 г., чемпион мира 1970 г., многократный чемпион СССР, самый возрастной участник Олимпийских игр в истории советского спорта. Заслуженный мастер спорта СССР (1970).

Обладая уникальной природой, Тамбовская область имеет все возможности стать одним из крупных регионов конного туризма в России. Равнинный слаборасчлененный ландшафт способствует проведению дорог и возведению на территории области многочисленных рекреационных объектов в лесных массивах. Чередование песчаных холмов оживляет ландшафт и в то же время делает рисунок рельефа мягким и спокойным.

Структура и состав лесных массивов Тамбовской области создают уникальный микроклимат, а богатство и красота природных пейзажей в совокупности с другими природными компонентами создают благоприятные условия для создания в области рекреационных объектов.

Основной территорией, на которой организован массовый отдых, является пригородный лес. Здесь расположено множество учреждений как для стационарного, так и для кратковременного отдыха и оздоровления. Рекреационное освоение пригородного леса Тамбова началось в начале прошлого столетия со строительства загородных дач.

Любимые места отдыха горожан находятся на правом берегу реки Цны, на территории березового леса. В сосновых лесах почти полностью отсутствует травяной покров. В ложбинах между холмами располагается редкий подлесок из осины, рябины и шиповника. Дубово-разнотравные и дубово-снытьевые типы леса создают разнообразие ландшафтов, хорошую проходимость и освещенность.

Еще с 1980-х гг. получили широкое распространение экологические тропы, организованные в пригородных зонах, национальных парках и заповедниках. В 1992 г. активно используется тропа «Святовское озеро» длиной 10 км, проходящая по пригородному лесу. Маршрут тропы берет начало от Дома ветеранов и заканчивается у туристического комплекса «Турист». Тропа оснащена мостиками и кладками, центральным ее объектом является Святовское озеро, глубина которого достигает 19 м.

Новая экологическая тропа «Пригородный лес» была создана в 2006 г., оснащена столбиками у видовых точек, мостиками, имеются поляны для отдыха. Тропа начинается от конторы Пригородного лесничества Тамбовского лесхоза и заканчивается на Рассказовском шоссе. Посетители тропы могут ознакомиться с многообразием ландшафтов правого берега реки Цны, высокоствольными сосновыми насаждениями, болотами, высокими песчаными холмами. Видовые точки находятся на берегах Святого озера, ручьев Гремячка и Студенка.

В настоящее время Тамбовская область предлагает большое количество предложений по услугам проката лошадей и обучению верховой езде. Однако никто не занимается услугами конного туризма ввиду неразработанности конных маршрутов.

Тамбовский ипподром им. С.М. Буденного. Создание в Тамбове ипподрома связано с учреждением в 1837 г. Общества охотников конского бега. В марте того же года на средства членов этого общества сооружен ипподром, который является одним из старейших в России. Примерно в то же время были построены и конюшни для содержания, испытания и тренинга лошадей. Тамбовчане называли ипподром просто — бег. В 1876 г. беговой ипподром был реконструирован в соответствии с требованиями времени. Предлагает свои услуги круглогодично, периодически радует своими конными праздниками, соревнованиями, бегами и скачками. Опытные тренеры и инструкторы помогут понять основы верховой езды и крепко держаться в седле.

Конноспортивный клуб «Яровит». Первая конноспортивная школа добровольного общества «Урожай» была организована при тамбовской Госконюшне в 1957 г. подполковником Виноградовым. В 1961 г. из-за реорганизации сельхозорганов по решению областного совета профсоюзов победившая в пяти из десяти зональных турниров конноспортивная школа была закрыта. Вновь открылась она только в 1968 г., а в 1986 г. закрылась окончательно. Ее сменили частные конноспортивные клубы «Аллюр», «Галоп», а чуть позже и «Максат» (от названия фирмыспонсора). До сего дня никому из соседей не удалось повторить результаты тамбовских конников, три раза подряд (с 1962 по 1964 г.) занимавших первые места в зональных соревнованиях. В 1970-е гг. музею тамбовского областного ипподрома был торжественно передан на вечное хранение Кубок конного спорта СССР – высшая командная награда тех лет. Сейчас на базе КСК «Яровит» проводится обучение верховой езде, прокат лошадей, фотосессии и соревнования.

Частная конюшня «Саксония». Находится на ул. Бастионной г. Тамбов. Конюшня предлагает услуги по постою лошадей, обучению верховой езде, прогулки в поля, купание с лошадьми. Небольшой песчаный плац для начинающих всадников и безграничный простор полей для людей, более крепко сидящих в седле.

Конюшня туристического комплекса «Русская деревня» (Инжавинский район, село Карандеевка) рада предоставить любителям верховой езды четырех орловских рысаков, заезженных под седло.

Конноспортивная школа в с. Сосновка (Сосновский район) располагается около лесного массива, в живописном месте. Услуги: обучение верховой езде взрослых и детей на хорошо выезженных лошадях; индивидуальные занятия; конные прогулки в леса, поля. Также имеется карета для летнего отдыха и расписные сани для отдыха в зимний период. В штате квалифицированный тренер и опытные специалисты по работе с

лошадьми. Есть возможность участия в различных торжествах и праздниках, а также фотосессий с лошадьми.

В пансионате «Тихий угол» (Тамбовский район, село Горелое) можно отправиться на верховую прогулку на лошадях, или, как дворяне, совершить прогулку по лесу на настоящей карете. Тех, кому искусство верховой езды еще незнакомо, инструктор научит держаться в седле, а детей покатают на пони.

Конный клуб «Звезда» г. Мичуринска предоставляет услуги по обучению детей и взрослых на индивидуальных занятиях по верховой езде.

Конюшня на базе отдыха «Челновая» (Тамбовский район, территория Челнавского водохранилища). Функционирует прокат лошадей, обучение верховой езде, аренда лошадей на фотоссесии.

Следовательно, регион располагает достаточным количеством организаций, занимающихся лошадьми, но отсутствуют достаточная поддержка от компетентных государственных органов и малая информированность населения об услугах подобного характера [5].

С целью развития конного туризма в Тамбовской области нами был разработан конно-верховой маршрут «Тамбов с высоты седла», ориентированный на любителей лошадей и поклонников конного туризма — жителей г. Тамбова и области, рекомендуемый возраст — старшие подростки.

Конный маршрут по красивейшим просторам Тамбова. Внутри города, но далеко от шума машин и выхлопных газов, раскинулись широкие поля, которые так и манят прокатиться по ним верхом.

Первый пункт – посещение частной конюшни, где вы узнаете о жизни лошадей, распорядке дня, получите основы езды верхом.

Далее группа туристов отправляется на Татарский вал. Из 72 км Тамбовского вала уцелело всего 12–15 км. Наиболее рельефно выдаются остатки вала у станции Никифоровка, поселка Сабурово, сел Заворонежское, Челнаво-Покровское, Кузьмино-Гать, Девица (Усманского района Липецкой области), а также вблизи г. Тамбов. Уцелевшие остатки Тамбовского вала покрыты разнотравно-луговой растительностью.

Третий пункт программы — это посещение Пушкарского карьера. Возможно, с купанием в теплую погоду. Прекрасный вид и большой простор — вот что увидят туристы в этом путешествии, а также будут проведены мастер-классы и сделаны фотографии. Завершается маршрут возвращением в частную конюшню «Саксония», где будет проведена фотосессия для всех желающих, а также продолжено общение с лошадью «с земли».

Проект программы обслуживания на туре с обозначением следующих моментов:

- 1. Маршрут: г. Тамбов Частная конюшня «Саксония» Татарский вал Карьер Конюшня.
- 2. Перечень турпредприятий исполнителей услуг: частная конюшня «Саксония».
- 3. Период предоставления услуг каждым предприятием: частная конюшня «Саксония» бессрочно, в зависимости от погодных условий и загруженности лошадей.
 - 4. Состав экскурсий и достопримечательностей.

Данный маршрут предполагает посещение следующих достопримечательностей: Татарский вал, Карьер.

6. Комплекс досуговых мероприятий:

Знакомство с прекрасными созданиями – лошадьми, экскурсия по конюшне, фотосессия.

Продолжительность пребывания – 3 часа.

- 7. Количество туристов, участвующих в путешествии 3 человека.
- 8. Потребность в гидах и экскурсоводах: на данном маршруте необходим один инструктор по верховой езде.
- 9. Количество и вид транспорта: в данном маршруте задействованы 3 лошади.
 - 10. Карта маршрута прилагается.

Экономическое обоснование туристического маршрута

1. Питание 1000 руб.

На группу из 2 человек: $1000 \times 2 = 2000$ руб.

2. Проживание туристов в гостинице «Державинская» в двухместном стандартном номере (сутки – 2700 руб.).

 $2700 \times 2/2 = 2700$ py6.

3. Проживание одной лошади за сутки стоит примерно 300 руб.

 $300 \times 2 = 600$ pv6.

4. 1 час работы экскурсовода составляет 300 руб.

 $300 \times 2 = 600$ руб.

Страховка 26 %

2950 (общая стоимость путевки на одного человека) \times 0,26 = 673 руб.

Итого:

1) Цена тура на группу из 2-х человек = 7246 руб.

Цена тура для одного туриста = 3623 руб.

Таким образом, процесс развития конного туризма в регионе должен активно обсуждаться, поскольку регион располагает всеми ресурсами данного вида туризма. Разнообразные и живописные природные ландшафты, целебный воздух и микроклимат способствуют комфортному и здоровому отдыху, спорту, туризму на территории Тамбовской области.

Список литературы

- 1. Преображенский В.С., Веденин Ю.А., Зорин Ю.А., Квартальнов И.В., Кривошееев В.А., Филиппович В.М. Теория рекреалогии и рекреационной географии. М., 1992. 172 с.
- 2. Horseback riding vacations in Canada // Horseback riding vacations and Equestrian Tours with Hidden Trails. URL: http://www.hiddentrails.com (accessed: 25.11.2016).
- 3. Horseback riding vacations in Argentina // Horseback riding vacations and Equestrian Tours with Hidden Trails. URL: http://www.hiddentrails.com (accessed: 20.11.2016).
- Питка Я.А. Социально-рекреационные возможности конного туризма // Научный результат. Технологии бизнеса и сервиса. 2015. № 2. С. 16-17.
- 5. *Морева С.Н., Шевцова М.А.* Рекреационные возможности конного туризма в Тамбовской области // Развитие туризма и туристской деятельности в России и за рубежом: сб. науч. трудов по материалам 1 Междунар. науч.-практ. конф. Н. Новгород: НОО «Профессиональная наука», 2016. С. 20-30.
- 6. История коневодства Тамбовского края URL: http://www.tstu.ru/win/tam-bov/horse/horse.htm (дата обращения: 20.11.2015)
- 7. *Рындач М.А.* Основы туризма / под ред. Смоленского С.Н. М.: Изд-во ИТК «Дашков и К0», 2012. 214 с.

Поступила в редакцию 22.12.2016 г.

Информация об авторе:

Шевцова Мария Андреевна — студентка института экономики, управления и сервиса Тамбовского государственного университета им. Г.Р. Державина, г. Тамбов, Российская Федерация. E-mail: manechka9696@mail.ru

UDC 379.85+798.23

SOCIAL AND RECREATIONAL OPPORTUNITIES OF EQUESTRIAN TOURISM IN THE TAMBOV REGION

Shevtsova M.A., Student of Institute of Economics, Management and Service of Derzhavin Tambov State University, Tambov, Russian Federation. E-mail: manechka969@mail.ru *Abstract*. The social and recreational opportunities equestrian tourism, which combines sport and recreational activities, leisure, as well as contributes to the spiritual and physical development of a person are considered. The complex of positive features of equestrian tourism is largely determined by its proper organization, in which the geographical, historical, cultural, economic and social characteristics of each region must be taken into account. The natural and recreational resources of the Tambov region have been described and the tourist route has been presented.

Key words: social and recreational opportunities; recreation; equestrian tourism; route; trip; Tambov region

References

- 1. Preobrazhenskiy V.S., Vedenin Yu.A., Zorin Yu.A., Kvartalnov I.V., Krivosheev V.A., Filippovich V.M. *Teoriya rekrealogii i rekreatsionnoy geografii* [Theory of recrealogy and recreational geography]. Moscow, 1992. 172 p. (In Russian).
- 2. Horseback riding vacations in Canada. *Horseback riding vacations and Equestrian Tours with Hidden Trails*. Available at: http://www.hiddentrails.com (accessed 25.11.2016).
- 3. Horseback riding vacations in Argentina. *Horseback riding vacations and Equestrian Tours with Hidden Trails*. Available at: http://www.hiddentrails.com (accessed 20.11.2016).
- 4. Pitka Ya.A. Sotsial'no-rekreatsionnye vozmozhnosti konnogo turizma [Social and recreational opportunities for equestrian tourism]. *Nauchnyy rezul'tat. Tekhnologii biznesa i servisa Research Result. Business and Service Technologies*, 2015, no. 2, pp. 16-17. (In Russian).
- 5. Moreva S.N., Shevtsova M.A. Rekreatsionnye vozmozhnosti konnogo turizma v Tambovskoy oblasti [Recreational opportunities for equestrian tourism in the Tambov region]. Sbornik nauchnykh trudov po materialam 1 Mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii: «Razvitie turizma i turistskoy deyatel'nosti v Rossii i za rubezhom» [Proceedings of the 1st International research and application conference: "Development of tourism and tourist activities in Russia and abroad"], Nizhniy Novgorod, Scientific Social Organization "Professional'naya nauka", 2016, pp. 20-30. (In Russian).
- 6. *Istoriya konevodstva Tambovskogo kraya* [History of horse breeding in the Tambov region]. Available at: http://www.tstu.ru/win/tambov/horse/horse.htm (accessed: 20.11.2016).
- 7. Ryndach M.A. *Osnovy turizma* [Fundamentals of tourism], ed. S.N. Smolenskiy. Moscow, Publishing and commercial corporation "Dashkov i K^o", 2012, 214 p. (In Russian).

Received 22 December 2016